



今日论衡之世相评弹 □朱昌俊

酒店厨师在“头菜”里加庆大霉素应有个案之外的追问

近日,一场某酒店生产销售有毒食品行政公益诉讼案办理效果听证会,透露了一个让人不可思议的细节:为了预防发生群体性食物中毒事故,南通一家酒店的厨师竟然在菜肴里使用庆大霉素,来给顾客止泻,所幸被酒店员工发现并向相关部门反映。经法院审理,两名被告人因犯生产、销售有毒、有害食品罪,分别被判处有期徒刑二年及一年六个月,宣告缓刑,并处罚金共计16万元。

酒店厨师竟然在提供给客人的菜肴里添加处方药,听罢这样的消息,相信很多人都会忍不住想起一句“名言”——这一切的背后到底是道德的沦丧,还是人性的扭曲?要知道,硫酸庆大霉素是一种抗生素、处方药,即便其可用于治疗痈疮疖肿,但购买、使用绝不能任性,并且它还是导致许多孩子耳聋的“罪魁祸首”。而食品安全法中也明文规定,生产经营的食品中不得添加药品。酒店厨师居然将处方药当作了食品“添加剂”来使用,如此赤裸裸的违法之举给人带来的可以说是常识感与安全感的双重冲击。

更引人担忧的是,这样的“投药”行为并不是偶然为之。执法人员在厨师长办公室查获未使用的注射液多达101盒。而2023年以来,为预防食后腹泻的群体性食物中毒事故,该酒店厨师长长沙粉、厨师付某在烧制的鸡汁蛤蜊胶、鸡汁蛤蜊筋等“头菜”里,按照十桌一盒(相当于每桌一枝)的标准添加硫酸庆大霉素注射液,累计售出添加该药品的蛤蜊胶1612份,销售金额77376元。也就是说,这般荒唐透顶的“投药”行为差不多持续进行了一年时间。尽管目前该案已经宣判,但涉事厨师如此驾轻就熟的“投药”行为,究竟是个案,显然值得进一步追问。

(作者是资深媒体评论员)

清华毕业生实名举报局长何以一年多没结论

□刘言

媒体记者从有关方面获悉,7月27日,苏州工业园区商务局工作人员马某在网站上反映该局干部祝某等涉嫌违规招投标、学历造假等方面的问题,苏州市委、市政府对此高度重视,立即成立专项工作组,展开核查调查。据了解,马某于2023年3月实名举报后,纪检监察机关等随即开展核查。在此过程中,马某某陆续反映新的情况,相关部门持续跟进。近期视频中又涉及新的问题,专项工作组将根据核查情况,实事求是地处理,及时回应社会关切。

马某某在视频举报中,自称是2018届清华大学毕业生、苏州工业园区商务局科员,公开实名举报其供职的苏州工业园区商务局局长祝某及其团伙违反政治纪律、组织纪律、工作纪律、廉洁纪律,在政府采购中串标、虚设项目套取资金,以及祝某本人学历造假。由于这一事件打上“清华大学毕业生”“科员举报局长”等关键词,所以一下子抓住了舆论场的“眼球”,迅速发酵。

在众说纷纭、事件脉络扑朔迷离的情况下,苏州予以及时回应,表明态度,令人欣慰。

由于马某某是被举报干部的下属,马某某直接关涉由举报行为所开启的“深水区”,其困窘之状可以想见。马某某在举报信中直言遭到长达4年的打击报复。例如他自述曾遭遇车祸、被祝某移出工作群、想要强行将其调离。因此,公众亦对他的处境非常担忧。在这个时候,来自苏州市委、

市政府的权威声音,显得尤为重要。对举报者来说,唯有揭开“盖子”,公开真相,才是对其呼声最公平的呼应。

另一方面,从被举报者来说,如果马某某的举报不实,也唯有揭开“盖子”,公开真相,才是对其名誉的最好保护。

当然,在专项工作组核查调查拿出结论之前,我们还不能过早定义马某某所指问题的性质。但这一事件中,仍有一些让人如鲠在喉的问题。

首先不妨划个重点:距离马某某举报已经一年四个月了,至今没有结果。以至于举报者以露出去的姿态二次进行网络实名举报,方才激荡起池子里的一片水花。

对此,苏州在通报中,也作出了解释,意即相关部门并非无所作为,而是在“持续跟进”。这个解释当然是站得住脚的,但是相比于举报者和公众的翘首期待,相比于被举报者的“高调”而紧张的表现,有关方面的动作未免慢了些。据马某某讲述,他去年举报时提供了大量的合同、票据、询价记录单、通话录音、微信聊天记录、邮件账目等材料并实名举报,按理说,有这么多“实锤型”的材料帮忙,想要查清问题,恐怕不是太难的事。

此次专项工作组不仅应该及早揭开“谜底”,还应对前述“持续跟进”情况展开追溯,看看迟迟没有结果的问题出在哪里,是不是有什么难以消解的“梗阻”。如果真有“梗阻”,原因和性质是什么,又该如何解决。

(作者是资深媒体评论员)

热点快评

体检领域也须提防“神医”坑民

□罗志华

“三早”即早发现、早诊断和早治疗原则,是提高癌症治愈率和改善患者预后的关键策略。随着肿瘤筛查手段不断进步,越来越多的肿瘤在早期就能被发现。“一次检查能筛查出所有癌症风险”“临床上仅需一滴血就能筛查出癌症”“X光检查能‘揪出’早期肺癌”……目前,网络上流传着不少关于肿瘤筛查的错误说法,记者就此采访了相关专家,专家对这些说法进行了逐一驳斥。(7月30日《科技日报》)

诊疗环节的“神医”夸大诊疗效果,且越难治的病越敢治,公众对这类“神医”已比较了解。其实,体检领域尤其是肿瘤筛查方面也存在“神医”,只不过他们吹嘘的不是药品或治疗方法,而是肿瘤筛查的灵敏度。一次检查能筛查出所有癌症风险、仅需一滴血就可筛查出癌症等,这些说法虽然十分离谱,但靠这类吹嘘大发横财的“神医”并不少见。部分体检机构的医生,以及穿梭在小区里的“体检游击队”等,都喜欢使用这类话术。

体检领域还有一些隐蔽性很强的“神医”,其做法更让人防不胜防。比如,有些节结多为良性,有些肿瘤标志物没有特异性,正常人也可能超标,这些所谓的“异常”只需观察和定期复查即可。但体检“神医”把小概率当大概率,将肿瘤说得十分凶险与可怕,当事人被吓坏,就会自动求做多种昂贵的检查。证实一个事物存在相对简单,证实一个事物不存在就复杂得多,要想彻底排除患癌的可能性,通常需要做很多

大型检查。到最后因没有查出问题而沾沾自喜,体检机构却已赚得盆满钵满。

医院对于检查项目的管理比较完善,比如医院里的医生给患者做大型检查,必须确保患者出现适应症,否则就属于超适应症检查,会被当作过度检查来监管。此外,医生做检查必须考虑阳性率,检查结果总是“没事”,医生的检查阳性率指标就过不不了关,轻则被同行看不起,重则被医保部门盯上。但这类约束,体检机构没有。

体检医生有很多特殊之处,导致其较易随意操作,却对监管十分不利。比如,体检名义上是针对健康人,健康人没有适应症,检查结果“没事”属于正常,“有事”则是例外,体检医生就可以凭着性子开单做检查,不用担心受到约束与问责。近年来一些临床运用很窄的大型检查(如PET-CT检查等),被一些体检机构当作普适性体检项目来推广,原因就在于此。体检机构缺乏管理规范,尤其对检查项目缺乏管制,是亟待解决的问题。

对体检领域常用话术加以揭露,可以帮助公众看穿肿瘤筛查等项目夸大宣传的本质。但治理体检乱象更需要从制度层面入手,体检机构设计体检套餐要因人而异,不搞“一刀切”,更要避免搞“全套”检查。此外,对体检机构的部分大型检查要加以限制,对肿瘤筛查灵敏度等夸大宣传尤其要强化治理。如此才能避免体检领域也出现很多“神医”,通过制造恐慌心理等方式坑害民众。

(作者是医疗界人士)

2024年7月31日/星期三/湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 肖莎 / 校对 刘博宇

特别报道 A5

以海纳百川之势诚邀四海客商共享发展机遇

中山万亩产业空间面向全球招商

文图
张德钢
郑龙骏
朱梓泓
钟轩

7月30日,在深中通道正式开通“满月”之际,珠江口西岸的中山再次被聚焦。当天,中山以“畅享新通道·共赢新机遇”为主题,在温泉宾馆隆重举行2024全球招商大会,诚邀四海客商共享发展机遇。

这是一次规格之高史无前例的招商大会,一众国内外商界大咖以不同形式亮相,为中山优质营商环境点赞“站台”;这是一次诚意十足的招商大会,万亩产业空间对外发布,数场专题产业招商对接会围绕新时代中山现代产业集群“十大舰队”重点领域,精准对接企业投资需求;这是一次落地有声的招商大会,大会现场签约洽谈项目投资总额超3000亿元,涵盖高端装备制造、新一代信息技术、生物医药与健康、新能源、新材料、低空经济等制造业及文旅、新零售、高端餐饮、酒店等产业项目。项目来源包括美国、西班牙等国家以及香港、澳门、京津冀、长三角等国内多个重点区域。

“我们热切期盼全国、全球的企业家投资中山、投资湾区、共赢未来。我们也期盼本土企业家们坚定信心、扎根中山、投资中山、共创未来。”会上,中山市委书记郭文海向全球客商发出诚挚邀请。

“广阔空间+完善产业配套”
让中山吸引力越来越强

落。”中山市副市长周作德在招商推介中表示。

此外,雄厚的制造业根基和完善的产业链配套是中山另一大投资引力所在。作为粤港澳大湾区重要的制造业基地,中山现拥有34个工业大类,3个千亿级和8个百亿级产业集群。近年来,中山还重点打造新能源、生物医药与健康、新一代信息技术、智能家居、高端装备、光电光学、灯饰照明、中山美居、现代农业与食品、现代时尚产业等新时代中山现代产业集群“十大舰队”,领航制造业高质量发展。

坚持“制造业当家”的中山,市场愈发活跃。目前,全市实有经营主体超67万户,多种特色产业正实现集聚发展。在中山投资兴业,“上下楼就是上下游,产业园就是产业链”的优势已然形成。



“精细服务+良好营商环境”让投资中山成为共识

大会上,中山市人民政府与香港理工大学、澳门科技大学现场签订合作协议。根据协议,中山市人民政府和香港理工大学将共建香港理工大学中山技术创新研究院,围绕国家和中山地方产业发展需求,以合作研究、学术交流、联合培养、技术转移等各种不同形式,集聚、整合境内外优势创新资源,共同开展多领域的科研合作,共同打造国内一流、国际高端的战略科技创新平台;中山市人民政府与澳门科技大学将充分发挥中山市区位、产业及政策等优势和澳门科技大学人才、技术等优势,进一步开展全面合作,推动建设职业及产业研究院,带动技术创新成果在中山市转化,构建国际创智与知识产品交流平台,实现合作双赢。

此外,涵盖高端装备制造、新一代信息技术、生物医药与健康、新能源、新材料、低空经济等制造业及文旅、新零售、高端酒店等现代服务业的一大批重点项目也在招商大会现场签约。

一众企业家用“选择中山”的行动表达“投资中山”的信心。

由英得尔实业(广东)股份有限公司投资的英得尔高科技产业项目是当天签约的重点项目之一。该项目用地面积58396.5平方米(折合约88亩),其中改造地块原有建筑面积38727.13平方米,新建厂房面积约7万平方米,项目整体产值预计将超过30亿元。

近年来,中山全市上下齐心协力,着力打造亲商、安商、尊商、助商的良好营商环境,让投资中山成为广大企业家共识。在国家发展改革委“信用中国”网发布的2024年第一期城市综合信用指数榜单上,中山以90.36分在全国261个地级市中排名第一。在中山,产业项目可享受全流程代办服务,涉企事项100%实现“网上办”“指尖办”。同时,中山还推动政务服务跨城通办,目前已超630个事项“深中通办”,330项政务服务“湾区通办”,47项服务“跨境通办”。

扩大投资很有信心。”英得尔实业(广东)股份有限公司董事长史杰君表示,作为业内领先的车载冰箱供应商,未来将抓住“新能源车”与“移动生活”两个战略机会,力争在2025年实现营收30亿元以上。

近年来,中山全市上下齐心协力,着力打造亲商、安商、尊商、助商的良好营商环境,让投资中山成为广大企业家共识。在国家发展改革委“信用中国”网发布的2024年第一期城市综合信用指数榜单上,中山以90.36分在全国261个地级市中排名第一。在中山,产业项目可享受全流程代办服务,涉企事项100%实现“网上办”“指尖办”。同时,中山还推动政务服务跨城通办,目前已超630个事项“深中通办”,330项政务服务“湾区通办”,47项服务“跨境通办”。

携手中山共谋发展,他们这样说

●香港理工大学校长滕锦光:

我们在中山要成立香港理工大学中山技术研究院,主要聚焦生物医药产业的研发。中山市委、市政府对这个项目很支持,签约后相关工作将按计划开展。深中通道开通后,香港与中山的关系一定会更密切,香港的大学的科研要融入大湾区的发展、融入国家的发展才有更大发展空间。



●北京泓慧国际能源技术发展有限公司董事长王佳良:

作为京津冀地区的新能源链主企业,我们一直在寻找合适的产业落地城市。2023年起,企业在全国各地进行了大量的考察,发现中山在新能源装备制造产业方面有深厚的基础和重要的优势,最终我们选择了在中山落地子公司,计划打造全球一流的新能源储能高科产业集团。

●明阳新能源投资控股集团创始人、董事长张传卫:

中山最大的人文特征是博爱和包容,特别是近三年来,市委、市政府坚定不移优化营商环境作为改革的“头号工程”,全市上下营造呵护企业家、爱护企业家,无私热情高效服务企业的浓厚氛围。明阳全球总部实现了“拿地即动工”。目前,明阳在全国乃至全球都有业务,但始终坚持把总部放在中山,因为中山有利于大事、创大业、成大器。



●中山福昆航空科技有限公司创始人兼CEO谢陵:

我们计划2024年年底在中山市坦洲镇落成大湾区(中山)低空经济产业园,中山是改革开放的排头兵,各级政府有非常好的企业服务意识,打造了非常好的营商环境。作为一名飞机设计师,我在中山遇到了前所未有的机遇。未来我们将继续扎根中山,在中山这片沃土上不断成长,让中山造飞行器飞向世界。